

С П Р А В К А

о работе 2 Управления КГБ Лит. ССР
по подставе агентуры из числа со-
ветских граждан спецслужбам противника.

Работе по подбору, подготовке и подставе агентуры спецслуж-
бам противника через разрабатываемых иностранцев с целью добыва-
ния информации об их устремлениях уделяется важное значение.
В настоящее время проводятся мероприятия по подставе следую-
щих агентов:

- "Рива" - 1947 года рождения, уроженец и житель гор.
Вильнюса, еврей, с высшим образованием, старший научный сот-
рудник Литовского НИИ научно-технической информации, был за-
вербован в апреле 1968 года для использования в контрразведы-
вателевых мероприятиях по иностранным и их связям. С органами
КГБ сотрудничает с желанием, проявляет разумную инициативу.
Участвовал в разработке объектов дел оперучета, в том числе
членов сионистской группировки. Представлял ценные материалы
на лиц, занимающихся контрабандой и незаконной валютной дея-
тельностью. По материалам агента изымалось оружие, золото,
драгоценные камни. Свободно владеет литовским, русским, анг-
лийским языками. В Израиле проживает сестра отца, а в ЮАР -
- другая сестра отца. В Израиле, ФРГ, США, Англии проживает
ряд знакомых агента, выехавших из СССР по каналам эмиграции.

Оперативный интерес представляет друг детства и молодос-
ти - Сэм ЙОСМАН, в настоящее время сотрудник русской
секции радиостанции Би-Би-Си.

В сентябре 1980 года в гор. Вильнюсе с "Ривой" по поруче-
нию С. ЙОСМАНА встречался некий Хеслетт Малcolm, который
проявил интерес к личности агента, пытался получить у него
социально-политическую информацию.

В июле и августе 1982 года в гор. Вильнюс приезжали ли-
товские эмигранты Лаукайтис Виктория и Іакунас Казис (подозре-

Часколько срочно эти подсчеты?

*В 1982 выбыл
реп. Лаукайтис И.М. Григорьев*

вается в связях с английской разведкой), которые передавали агенту сувениры от С. Йосмана и просили собрать для него данные о качестве прохождения передач западных радиостанций и характере помех. Иностранцы с "Ривой" встречи осуществляли конспиративно, предложили агенту не делать никаких записей, собранные сведения передавать устно.

В 1982 г. отец "Ривы" находился в Израиле. С. Йосман при встрече с ним интересовался положением агента, выяснял его планы, в том числе намерения выехать за границу на постоянное жительство.

В мае-июне 1983 г. "Рива" в составе туристической группы выезжал в турпоездку по Венгрии. Об этом он поставил в известность С. Йосмана. В Венгрии, в гор. Печ с агентом установили контакт двое англичан, которые изучали политические убеждения агента, личные качества, проявили интерес к информации политического и экономического характера. Один из вступивших с "Ривой" в контакт англичанин был установлен. Им оказался некий МЭССЕР Пауль, представитель фирмы "ПЕНВАЛЬТ", поставляющий оборудование в социалистические страны. МЭССЕР неоднократно приезжал в СССР, бывал в Лит.ССР. Во время пребывания в 1973 году в ПНР по информации польских друзей занимался сбором сведений о воинских частях Северной группы советских войск.

МЭССЕР высказал "Риве" намерение приехать в СССР и встретиться с агентом.

Работу с агентом проводит начальник I отделения I отдела 2 Управления подполковник Петнюнас В.С., контролирует начальник Управления полковник Рупшиц А.С.

"Валентин" - 1947 года рождения, уроженец гор. Архангельска, русский, гр. СССР, беспартийный, музыкант симфонического оркестра госфилармонии Литовской ССР, житель гор. Вильнюса, завербован в январе 1981 года на ~~патриотич~~^{ской} основе для разработки объекта ДОП "Делец". В процессе изучения компроматериалов на "Валентина" не получено. Установлено, что в шестидесятые и в начале семидесятых годов он неоднократно имел контакты с дипломатами США, посещал посольство.

За время сотрудничества характеризуется положительно. Представляет информацию, заслуживающую оперативного внимания.

С его помощью внесена ясность в материалы ДОП на "Дельца".

По нашему заданию с учетом складывающейся обстановки посещал посольство США в Москве, где вступал в контакт с некоторыми дипломатами, проявившими к нему интерес. В июле 1982 года во время приема в доме посла к "Валентину" обратились дипломаты по имени Энн и Марк, выразили желание встретиться с источником в гор. Вильнюсе. Ней.

В сентябре 1982 года в г. Вильнюс приезжал сотрудник посольства Р. Макарти, который по своей инициативе разыскал агента и имел беседу. В декабре 1982 г. агент продолжил с ним контакт в Москве. В это же время на него вышли сотрудница посольства Великобритании Джудди и работник русской секции Би-Би-Си Бениши, которые передали ему привет от Л. ФЕЙГИНА, С. ИРСМАНД и С. Левинштейна, сотрудников русской секции радиостанции.

В мае 1983 года в период гастролей "Валентина" в Западном Берлине на встречу к нему приехал Л. ФЕЙГИН, где продолжал его изучение. (ФЕЙГИН Леонид Самуилович, 1938 г.р., еврей, в 1973 году выехал из СССР в Израиль. Во время проживания в Ленинграде характеризовался как лицо, враждебно относящееся к советской действительности. В настоящее время является сотрудником "Би-Би-Си", ведет политические обзоры под псевдонимом "Алексей Лосев").

Л. ФЕЙГИН издал в Англии пять пластинок с записями оркестра, в котором играет "Валентин" и обещал расплатиться с ним во время предстоящих его гастролей в Лондоне.

В июле 1983 года в Финляндии с агентом установил контакт Ричард ДЭВИС, ЗАВЕДУЮЩИЙ русским архивом в г. Лидсе, Англия. Во время бесед ДЭВИС проводил идеологическую обработку агента. (По имеющимся материалам Р. ДЭВИС в 1973-74 годах находился на стажировке в СССР и разрабатывал УКГБ по Ленинградской области по подозрению в принадлежности к спецслужбам противника. Р. ДЭВИС враждебно настроен к СССР, пропагандировал политику Израиля, контролировал действия английских стажеров, проводил их инструктаж, поддерживал контакты с сотрудниками посольства Великобритании, которых информировал о положении в Ленинграде).

С 4 по 19 марта 1984 года агент выезжал на гастроли в

Англию. За время пребывания имел продолжительные контакты с С. Йасмином, Л. Фей Гинном, Р. Дэвисом и некоторыми другими антисоветски настроенными лицами, которые вели идеологическую обработку агента, однако конкретных вербовочных или каких-либо других предложений пока не делали.

Работу с агентом проводит начальник 2 отделения I отдела 2 Управления майор Боробьев В.Ф., контролирует начальник Управления полковник Рутшис А.С.

"Жакас" - 1933 года рождения, литовец (в 1939-45 годах проживал и учился в Клайпеде, являлся германским поданным), член КПСС, с высшим образованием, работает старшим инженером-проектировщиком в "Литгипропдор", проживает в г. Каунас, завербован в ноябре 1963 года на идеино-патриотической основе. По работе с нами характеризуется положительно. В Канаде проживает двоюродная сестра.

В 1974-76 годах агент использовался в качестве переводчика по западногерманским специалистам фирмы "Бизон-Грекон", осуществлявшим монтажные работы на территории республики, вошел к ним в доверие. После их отъезда, некоторые иноспециалисты - ГЕВЕЦКИ, КРОН (подозреваются в связях со спецслужбами ФРГ), АТТИГ и другие продолжают поддерживать с ним связь.

В 1980 году "Жакас" получил приглашение из указанной фирмы прибыть в Диссельдорф для прохождения практики. Находясь там, агент подвергался пронемецкой обработке, в том числе со стороны ГЕВЕЦКИ, КРОНА; в его проверку и изучение вводилась женщина, владелица яхты. Он неоднократно получал настойчивые предложения оставаться там на жительстве. После мотивированного отказа "Жакасу" было предложено собирать экономическую информацию по Калининградской области и передавать её представителю фирмы в Москве, в виде ненапечатанных фотопленок.

По возвращению "Жакаса" из ФРГ связь с ним иностранцы прекратили. Только в конце 1982 года переписка возобновилась по инициативе иностранца КРОНА, который выражал надежду на встречу с агентом. Несколько позже, КРОН, находясь в командировке в Архангельской области, прислал агенту письмо, в котором просил его приехать к нему. Однако встреча не состоялась.

В конце 1983 года из фирмы "Грекон-Бизон" в отраслевое министерство Лит.ССР, в системе которого работает наш агент, пришло приглашение группе советских специалистов для поездки на стажировку в указанную фирму, в число которых как специалиста просят включить "Жакаса". В связи с этим в феврале 1984 года агент, находясь в командировке в Москве, по нашему заданию посетил представительство фирмы КРОНА и других знакомых сотрудников источник не встретил. С ним имел беседу некий Водарш Дитер, который оказался осведомленным в контактах агента с иностранцами. Во время беседы в кафе он передал пожелание КРОНА организовать встречу с "Жакасом" на международной выставке "Лесдревмаш" в Москве или найти предлог для приглашения в Литовскую ССР представителей фирмы.

Работу с агентом осуществляет зам. начальника Отдела КГБ по гор. Каунасу майор Жовнерик А.И., контролирует начальник 2 Управления полковник А.С.Рутшис.

"Ажолас" - 1936 года рождения, уроженец и житель гор. Клайпеды, литовец (считает себя немцем), член КПСС, бригадир на Западном судоремонтном заводе, завербован в 1960 году на патриотической основе для использования в изучении и проверке эмиграционно настроенных лиц немецкой национальности. Сотрудничает добросовестно, с желанием, проверен и закреплен. Использовался по делам оперативного учета. От выезда в ФРГ отказался. В Западной Германии имеет родственников и ряд знакомых из бывших немцев Клайпедского края.

В ноябре-декабре 1982 года "Ажолас" по каналу частного выезда находился в ФРГ. Ему было дано задание по изучению лиц, представляющих интерес для органов КГБ. Находясь в ФРГ он большую часть времени провел в семье своей родственницы ШАУЭР в гор. Киль. Её муж Хельмут, уроженец Клайпеды, по данным агента в период фашистской Германии служил в военно-морских силах. В послевоенный период поступил на службу в военно-морской флот ФРГ, дослужился до звания фрегаттенкапитан. Последние несколько лет до выхода на пенсию в 1980 году являлся сотрудником военной контрразведки флота.

Семья ШАУЭР - активные члены организации мемэйлен-

деров (бывших жителей Клайпедского края) Восточно-Пруссого землячества - настойчиво приглашали "Ажоласа" участвовать в мероприятиях землячества, вместе с другими членами организации обрабатывали агента в пронемецком духе, убедительно предлагали не возвращаться в СССР и подбирали для него работу.

Сын ШАУЭРОВ - Франк, 1945 года рождения, военнослужащий военно-морских сил ФРГ, организовал для "Ажоласа" посещение военно-морской базы в г.Киль и экскурсию по кораблю (минный тральщик), на котором он служит.

Принимая во внимание, что "Ажолас" в период пребывания в ФРГ несомненно попал в поле зрения спецслужб и подвергался активной идеологической обработке, принято решение о его подготовке на подставу.

По сообщению "Ажоласа" летом 1984 года в Литовскую ССР в качестве туриста приезжает ШАУЭР Франк и просит агента оказать ему содействие в ознакомлении с достопримечательностями. Предполагается, что Франк будет продолжать изучение "Ажоласа".

Подготовку агента осуществляет ОКГБ по гор.Клайпеде и ЛМБ, контролирует начальник I отдела 2 Управления под-к К.Петрикас.

"Стонкус" - 1955 года рождения, литовец, гр. СССР, беспартийный, инженер Литовского морского пароходства, завербован в декабре 1983 года на патриотической основе для изучения и проверки лиц, имеющих подозрительные связи с ФРГ и другими странами.

Его мать - наш архивный агент "Жемайтис", происходит из дворянской семьи, полуеврейка (мать литовка, отец еврей), имеет родственников в ФРГ, в 70-е годы дважды выезжала к ним в гости, где встречалась с двоюродным братом "Стонкуса" - сотрудником радиостанции "Свобода" - "Оператором".

Арх. агент "Жемайтис" и "Стонкус" поддерживают дружеские отношения с родственниками расстрелянного в 1953 году английского агента Пемплата, известного агента БНД Петровского и разоблаченного агента спецслужб ФРГ "Лжеца".

"Оператор" - 1949 года рождения, еврей, до 1972 г. проживал в гор. Каунасе, откуда выехал в Израиль, вскоре перебрался в

ФРГ и был принят на работу на радиостанцию "Свобода" в качестве редактора. По данным закордонных источников поддерживает тесные отношения с руководящими сотрудниками радиостанции из числа американцев. Имеются основания подозревать его в причастности к спецслужбам США.

"Оратор" через "Жемайтиса" предложил "Стонкусу" встретиться в одной из социалистических стран Европы, недавно свое предложение повторил в письме. Возможно, что "Оратор" стремится ко встрече со "Стонкусом" по заданию спецслужбы. В таком случае создаются благоприятные условия для осуществления подставы агента "Стонкуса" спецслужбе противника с целью выявления её устремлений.

С учетом изложенного проверку, подготовку и закрепление агента осуществляет зам. начальника ОКГБ по г. Клайпеде и ЛМБ подполковник Стропус В.Ю., контролирует начальник I отдела 2 Управления подполковник К.Петрикас.

литовец, гр. СССР,
беспартийный, кандидат медицинских наук,

активно занимается научно-исследовательской деятельностью, подготовил к защите докторскую диссертацию. Зарегистрировал в установленном порядке заявку на научное открытие, которое однако не получило официального признания. Поддерживает деловую переписку с учеными из капиталистических стран.

Завербован в 1978 году на патриотической основе для использования в мероприятиях по зарубежным дипломатам и корреспондентам, а также по изучению связей иностранцев. Агент достаточно закреплен и проверен, свободно владеет английским языком.

В ФРГ проживает связь семьи агента которая активно участвует в деятельности реакционной эмиграции и учитывая её поведение в период неоднократного пребывания в СССР можно сделать вывод о её связях со спецслужбами. Согласно заданию при личном общении с ней в Вильнюсе в 1982 году выступал с позиций человека с "обостренными" национальными чувствами, якобы ущемленного и критически настроенного, стремящегося к установлению на Западе контактов с лицами, которые могли бы оказать ему содействие в получении

признания его трудов в научном мире.

обещала ему такую помощь.

В целях создания благоприятных предпосылок для реализации намеченных мероприятий по подставе он был спарен с нашим агентом

Завершается документальная отработка и подготовка условий для непосредственного ввода в после зрения спецслужбы противника через посольскую резидентуру в качестве так называемого "инициативника".

Работу с агентом осуществляет начальник I отделения 2 отдела 2 Управления майор Усов Э.В., контролирует зам. начальника 2 Управления полковник Янкунас С.С.

литовка, гр. СССР, беспартийная, жена агента врач по профессии, кандидат медицинских наук. Располагает за границей родственными и иными связями, в частности, в аппарате администрации президента США работает хороший знакомый "А", дядя является менеджером скайтов, двоюродная сестра окончила дипломатический колледж и работает в институте социологических исследований. Имеет много знакомых среди известных нам местных националистов и пользуется у них доверием.

Завербована в 1979 году на патриотической основе для изучения лиц, причастных к выпуску нелегального издания "Хроника КЦЛ". Проверена и закреплена.

В настоящее время ведется работа по подготовке условий для направления агента по частным делам в США в целях добывания оперативной информации о зарубежных литовских националистических центрах, их связях в республике. Готовится основа для её подставы противнику; для этого предполагается использовать её связи с местными националистами.

Подготавливает начальник I отделения 2 отдела 2 Управления майор Усов Э.В., контролирует зам. начальника 2 Управления полковник Янкунас С.С.

литовец, гр. СССР, беспартийный,

занят в изучении иностранцев, пребывающих в университете.

С 1978 года использовался в активных контрразведыватель-

ных мероприятиях по некоторым сотрудникам посольства Великобритании в Москве, с которыми он вступил в контакт через приезжавших английских преподавателей. В частности, в 1979-80 годах с агентом поддерживал связь II секретарь отдела культуры посольства Э.Бонар, подозреваемый в принадлежности к спецслужбам. Организуя с агентом встречи, англичанин соблюдал меры предосторожности, в беседах пытался оказывать на агента определенное идеологическое воздействие, выявлял его настроения, взгляды, интересы, материальное положение, наличие реальных возможностей выехать за границу.

Находясь в октябре 1980 г. в Вильнюсе, Э.Бонар назначил встречу, но обнаружив за собой слежку, на контакт не пошел. Через несколько дней на выставке между ними состоялся мимолетный разговор, в котором дипломат предупредил агента, что за ним следят и настоятельно просил приехать для встречи в Москву.

Ввиду того, что условия связи с Бонаром им обсудить не удалось, по согласованию со 2 отделом ВГУ КГБ СССР инициативный выход агента на связь с дипломатом был признан нежелательным.

В начале 1981 года Бонар убыл в Англию. Другие дипломаты попыток устанавливать с связь не предпринимали. Вместе с тем агент чувствовал, что приезжавшие в последующем преподаватели из Великобритании продолжали его изучение.

Во второй половине 1984 года планируется поездка на стажировку в Англию. В соответствии с рекомендациями 2 отдела ВГУ КГБ СССР готовятся мероприятия по его подставе противнику.

Работу с агентом проводит начальник I отделения 2 отдела 2 Управления майор Усов Э.В., контролирует зам. начальника 2 Управления полковник Янкунас С.С.

"Виктор" - 1954 года рождения, литовец, гр. СССР, беспартийный, с высшим образование, сотрудник НИИ онкологии, завербован в 1975 году, к сотрудничеству относится добросовестно.

9. В декабре 1983 года в поезде агент был подведен американским дипломатам "Пегасу" и "Мирону", совершившим поездку в

г. Вильнюс. По данным ВГУ КГБ СССР первый из них является установленным сотрудником ЦРУ, занимается подготовкой и проведением агентурных акций.

Следуя отработанной легенде и линии поведения "Виктору" в ходе продолжительной беседы удалось вызвать к себе интерес дипломатов. В процессе общения иностранцы выведывали у агента биографические и иные характеризующие сведения, информацию социально-политического характера о республике, прощупывали его взгляды и настроения. Расставаясь, "Мирон" обменялся с "Виктором" адресами, выразив надежду на продолжение знакомства.

По согласованию с Центром агент занимает пока выжидательную позицию в расчете на контакт по инициативе самих дипломатов.

Работу осуществляют начальник I отделения 2 отдела 2 Управления майор Усов Э.В. под контролем зам. начальника 2 Управления полковника Янкунаса С.С.

"Лаура" - 1959 года рождения, литовец, гр. СССР, член КПСС, студент 5 курса Вильнюсского инженерно-строительного института, член республиканского общества фотолюбителей, завербован в марте 1982 года, сотрудничает с желанием.

В октябре 1983 года в Вильнюсе находилась группа стажеров из посольства Японии (в последующем будут находиться на дипломатической работе в СССР). С одним из них - Идэ Кэйдзи -- агент завязал знакомство на основе взаимного увлечения фотографией.

В марте с.г. "Лаура" по нашему заданию выезжал в Москву, в течение двух дней общался с японцем, гостил у него дома, что позволило ему закрепить знакомство, получить заслуживающую оперативного внимания информацию о личности иностранца и некоторых сотрудниках посольства.

Работу по развитию контакта проводит старший оперуполномоченный Вильнюсского ГО КГБ капитан Демьянчук Е.М. совместно со 2 отделом 2 Управления КГБ Литвы и 4 отделом ВГУ КГБ СССР.

"Артурас" - 1947 года рождения, литовец, гр. СССР, беспартийный, кандидат химических наук, старший научный сотрудник

-II-

54

научно-исследовательского сектора Вильнюсского госуниверситета, имеет ряд изобретений, часть из которых запатентована за рубежом.

Завербован в 1982 году на патриотической основе, к сотрудничеству относится добросовестно.

В 1982 году на нейтральной основе осуществил знакомство с находившимся в Вильнюсе сотрудником Корпункта агентства Синьхуа в Москве "Гонцом", подозреваемым в принадлежности к спецслужбам КНР. Выполняя наше задание агент наладил с ним переписку, а в апреле 1983 года в период нахождения в командировке встречался с ним в Москве. В этой встрече неожиданно принял участие незадолго до этого прибывший на работу в СССР сотрудник исследовательского отдела Посольства КНР "Ч".

Повторная встреча с указанными китайцами состоялась в сентябре 1983 г. в Москве и была использована для закрепления складывающихся отношений, получения данных об информационных устремлениях "Гонца" к республике и изучения личности "Ч".

Мероприятия проводят начальник I отделения 2 отдела 2 Управления майор Усов Э.В. совместно со 2 отделом 5 Службы КГБ Лит.ССР и в контакте с I6 отделом ВГУ КГБ СССР, контролирует зам. начальника 2 Управления полковник Янкунас С.С.

"Нарцизас" - 1937 года рождения, литовец, гр. СССР, чл. КПСС, член правления Союза журналистов Литовской ССР, зав. отделом редакции одного из республиканских журналов, завербован в 1965 году. Опытный, проверенный и подготовленный агент, сотрудничает с желанием.

В 1983 году проводились мероприятия по вводу этого агента в изучение китайских дипломатов "Д" и "Х", подозреваемых в причастности к спецслужбам КНР.

После приема иностранцев по месту своей работы, "Нарцизас" продолжил с ними контакт в неофициальной обстановке. Это позволило ему закрепить знакомство с "Д" и создать предпосылки для дальнейшего развития личных отношений. По приглашению "Д" "Нарцизас" дважды побывал в Москве, где продолжил встречи с дипломатом.

Мероприятия проводят начальник I отделения 2 отдела 2 Управления майор Усов Э.В. совместно с I отделом 5 Службы КГБ Лит.ССР в контакте с I6 отделом ВГУ КГБ СССР, контролирует зам. начальника 2 Управления полковник Янкунас С.С.

55

-12-

За последние годы 2 Управлением также осуществлялась работа по подставе агентов "Арбенин", "Александра" и других, однако развития проводившиеся мероприятия не получили.

Начальник 2 Управления
КГБ Литовской ССР
полковник

Мурзин

А.С. Рупшис

№ 2/I-662

•ож. 1. ого
1
взломщик. рабт
10.11.01